

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra 3—

□□

# ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

(Házhoz hordva)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra 3—

□□

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

## Pártviszály a béke ellensége.

Az egész világ minden nemeszívű embere békére törekszik. A torzsalkodást, a politikai viszályt még a front mögött sem szeretjük. Elég volt már ebből a rettenetes világégésből, amely annyi vagyont, életet és kulturális kincset emésztett meg. A békére való törekvésben a mi ifju, derék királyunk jár elől a jó példával, aki a pápa békeközvetítését is fiúi engedelmséggel fogadta és készen áll mindenben és minden eszközzel arra, hogy a békét elérje és megteremtse. Nemes, nagy szíve újra kinyilatkoztatta békére való hajlandóságát, csak az ellenség utasította vissza rideg göggel. Csak a durva visszautasítás után nyultunk ismét fegyverhez. Ifju királyunk német szövetségesével egygyéformán, diadalmas seregek élére állt. Ha nem ért semmit a szép szó, majd érni fog a fegyver. De győzelmes fegyverrel is csak a békét szolgálják. Célja nem más, csak a béke kikényszerítése.

Ez az a cél, amely felé epedve tekintenek a nepek milliói, akik megunták a viszályt, a haragot, a rombolást. Mert áldásos munkát csak a béke hozhat létre. Ezt a békét nálunk most Tisza gróffal az élén, csak a munkapárt igyekszik minduntalan megzavarni. A munkapárt úgy látszik kicsinyes okokból most párt-erőpróba rendezésével rontja itthon a békés együttműködést. Tisza ezredes ur háborus kedvében van. Megyei kiskárolyok sérelmi ügyeit országos ügyggyé igyekszik felfujni, harel sorba állítja sóbálványait és leszavasztatja a minisztert. Ezzel igyekszik kellemetlenkedni a Wekerle-kormányának és ezzel akarja a pártok között az ellentéteket kiélesíteni.

Es teszi ezt a volt miniszterelnök akkor, amikor a legjobb egyetértésre volna szükségünk. Most, amikor győzelmesen állunk a frontokon, épen most kellene megmutatni az ellenségnek, hogy a front mögött a legnagyobb béke és egyetértés van.

Most győzelmünk pillanatában a nemzeti egység és egyetértés által még nagyobb súlyt biztosíthatunk ami előnyös helyzetünknek. Nem lehet tehát eléggé elitélni Tisza gróf személyeskedő politikáját, amivel a pártok között még szélesebbé ássa a

szakadékokat. Mert ezzel nagyban árt a béke ügyének is. Hiszen ha az ellenség azt látja, hogy a front mögött viszály dul, nehezebben hajlik a békére. Szomorú, hogy a bölcsnek és nagynak hirdetett Tisza: ilyen kicsinyes és ilyen oktalan.

## A háboru hírei.

### A nagy olasz csata. A történelem legnagyobb háboruja.

Budapest: nov. 4.

Olasz harctér: A Tagliamentónál a harci tevékenység fokozódik. A harci helyzet csak ma teszi lehetővé annak áttekintését, mi volt az a teljesítmény, amelyet a tizenkettedik Isonzó-csatában Krauss Alfréd gyalogsági tábornok csoportjánál a szövetséges csapatok és vezetőik fejtettek, a 2600 méterig nyúló Camintomb és az 1668 méter magas Stol elfoglalása, a feltartóztatatlan előnyomulás a Fella völgyétől délre emelkedő kiellen, utalan hegyekben, amit sem az ellenség, sem az időjárásnak viszontagságai, sem az olaszok romboló munkája nem tudott hátráltatni. Resiutta birtokbavétele a Gemonaossoppoi megerősített tábor elfoglalása, mindez újabb dicsőséges helyet biztosít a minden idők ezen **legnagyobb háborújának történetében**. A hegyek között ott-honos csapatoknak, köztük a 14-ik és 59-ik számú gyalogezrednek, a tiroli császárvadászoknak, a 3-ik és 26-ik stájer lövészezrednek és a császárlövészeknek.

Keleti harctér és Albánia: A helyzet változatlan.

Vezérkar főnöke.

Berlin, nov. 4.

Rupprecht trónörökös hadseregének: Flandriában az Yser mentén és Yperntől északkeletre a tűz helyenként fokozódott és Passchandälénél kisebb gyalogsági harcok játszódtak le. Vonalainkat előretöréssel megjavítottuk és több helyen visszavertünk angol részleges támadásokat.

A német trónörökös hadseregének: Az Oise, Aisne csatorna mellett és az Aillettelapály mentén élénk tűzérési tevékenység és előcsapataink sikeres csatározásai francia felderítő osztagokkal. A Maas keleti partján a tűzharc, amely egész nap élénk volt és Biconvaux között megerősödött, összpontosított elhárító tüzelésünk lekötötte a franciáknak a Chaume erdőnél előkészülő támadását.

A Riga—Wendui uton Sdgawakdnál szétugrasztottunk orosz portyázó osztagokat.

Macedon arcvonal: A Vardar és a Doiran tó között már napok óta élénk tűzérési harc tegnap is tartott. Eddig csak angol részleges előretörésekre került a sor, amelyeket a bolgár biztosító osztagok visszavertek.

Olasz harctér: Tagliamento mentén váltakozó erejű tűzérési tevékenység.

## „Le a háboruval!”

Stockholmból jelentik: A délnyugati frontról hírek érkeztek, hogy az olaszok vereségének hírére egyes orosz gyalogezrednek forrongani kezdtek. A forrongás fenyegető jelleget öltött. A katonák ezt kiáltották:

Le a háboruval! A háboru elveszett! Le a bünös kormányokkal! A délnyugati fronton katonai szövetség szervezkedik, amely a kormányokat gyors békekötésre akarja kényszeríteni.

## Amerika pénzt adott Olaszországnak.

Washingtonból jelentik: Az államkincstar Olaszországnak kétszázharminc millió dollárt adott kölcsön,

hogy ebből a szöveg és egyéb cikkeket, amelyeket Amerikában vásárolt, kifizethesse.

## Nem igaz.

Mese.

A munkapárti sajtó hiába kürtöli világgá a válsághireket, újból és újból megállapíthatjuk, hogy a szövetséget pártok bizalommal és megértéssel viseltetik a miniszterelnök iránt.

## Bizalom Ugron Gábor miniszternek.

Kassa város törvényhatósági bizottsága a következő határozati javaslatot fogadta el egyhangulag:

A magyar országgyűlés képviselőháza gróf Tisza István vezérlete alatt álló többsége nem vette tudomásul Ugron Gábor belügyminiszter úr választását egy hozzá intézett interpellációra. Így a belügyminiszter urnak egy törvényes hatáskörében jog- és kötelességszerűen tett kormányzati intézkedését — pártérdekből — a rendelkezésére álló legsúlyosabb módon, nyílt ülésben való leszavazással torolta meg.

Kassa szab. kir. város törvényhatósági bizottsága úgy véli, hogy a munkapárti többségnek egy képzelt pártsérelem megtorlása céljából alkalmazott ezen eljárása nélkülözi azt a lelkiismeretességet és komolyságot, melyet a mostani súlyos idők sorsdöntő óráiban a képviselőház ellenzékétől annál inkább elvárhat a nemzet, mert a mai kormányt támogató volt ellenzéki pártok a Tisza-kormány részéről szenvedett valóban jelentékeny sérelmeknek és bántalmaknak féltetelével, a hazafias belátásnak és önmegtartóztatásnak legszebb példáját szolgáltatják és egyben igazolták azt is, hogy az ellenzék szerepe ilyen emelkedett szellemben töltethető be igazi sikerrel.

Amikor a törvényhatósági bizottság a felemeltt képviselőházi esemény felett sajnálkozását — s a csak forma szerint létező — de az ország választóközönségének nagy többségével merev ellentétben álló — képviselőházi többség jogainak ilyen kicsinyes szellemben való gyakorlásával szemben pedig hazafias aggodalmát fejezi ki: egyúttal örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy Ugron Gábor belügyminiszter urat az őt ért méltatlan támadás alkalmából melegen üdvözzölje s bizalmáról és nagybecsüléséről biztosítsa.

## A félmillióss szeszcsalás.

348.000 korona az utazótáskában.

Nagy feltűnést keltett a nyáron az a nagyszabású szeszcsalás, amelyből kifolyólag a budapesti rendőrség letartoztatta Kohn Lajost, aki ellen terhelő bizonyítékok merültek föl, hogy két kereskedőtől közel félmilliót csalt ki azzal az ürüggyel, hogy egy nem létező személy nagymennyiségű szeszt fog a részükre szállítani. Kohn nem vallott és a pénz sem került elő. A rendőrség már föladott minden reményt és nem hitte, hogy a pénzt elő tudja keríteni. A véletlen kezére játszott az igazságszolgáltatásnak és háromszáznegyvennyolcezer korona megkerült.

Szombaton délután Budapesten ugyanis Szeifert raktárosnál a keleti pályaudvaron megjelent egy uriember és Porgesz Izsó néven mutatkozott be. Előadta, hogy egy kolozsvári podgyászt keres, amelyet augusztus 7-én adtak föl. Pontosan leírta a podgyász külsejét, elmondotta, hogy nagy sárga utazótáska, de állítása szerint a földadóvény elveszett. A raktárosnak gyanus volt a bejelentés és kijelentette, hogy csak abban az esetben adja át a csomagot, ha pontosan megmondja az állítólagos tulajdonosa a táskák tartalmát. Porgesz készségesen vállalt

kozott. Azt mondotta, hogy használt fehérnemű és apróságok vannak a csomagban, nincs benne semmi értékes holmi. A táskát fölnyitották és a fehérnemű alatt háromszáznegyvennyolcezer koronát találtak készpénzben. Erre alaposan átkutatták a csomagot és a szeszcsalásra vonatkozó iratokra, valamint kivágott újságcikkekre bukkantak. A raktáros azonnal értesítette a pályaudvari detektiveket, akik Porgesz Izsót elfogták.

Porgeszt vállatóra fogták azonnal és így aztán kiderült, hogy a bőröndben talált háromszáznegyvennyolcezer minden valószínűség szerint a félmillióss szeszcsalásból ered, annak az összegnek jelentékeny része, amelyet Kohn Lajos csalt ki hiszékeny üzletfeleitől. Kiderült, hogy Ábrahám Lázár kolozsvári kereskedő, akinek megbízásából Porgesz a táskát kiakarta váltani, jövedébeli sógora a letartóztatott Kohn Lajosnak. Egy szerre világosság derült a dologra. Megvolt a kapcsolatot a hirtelen napvilágra került ezresek és a szeszcsalás között. Most, november tizenötödikén árverezték volna a keleti pályaudvar raktárának ki nem váltott darabjait, közöttük ezt a sárga bőröndöt is, sürgős volt tehát, hogy a tulajdonosa most már magához vegye, amikor biztonságban érezhette már magát. Porgesz a rendőrségen szintén meglepetten hallotta, hogy a bőröndben ilyen nagyösszegű pénz is volt, sejtelve sem volt róla, — mondotta, — hiszen Ábrahám Lázár neki egyáltalán nem tett említést arról, hogy 349.000 korona van a táskában. Tisztán szíveségből vállalkozott rá, hogy a bőröndöt kiváltja.

Tegnap délelőtt kihallgatták újra a fogóságban levő Kohn Lajost. A főkapitányságon Krecsányi Kálmán főkapitányhelyettes hallgatta ki Kohn Lajost. Iparkodott a lelkére beszélni, a többiek között azt mondotta, hogy adja elő az igazi tényállást, mert az egyik károsult öngyilkossággal fenyegetődik. Kohn, aki a fogházban meghízott, határozott hangon és teljes nyugalommal ezt mondotta Krecsányinak:

— Régen jegyzőkönyvbe mondtam mindent, amit az esetről tudok. Ma is csak azt mondhatom, hogy én Feketének adtam a pénzt. Weinreb jelen volt az átadásnál és a pénzt Fekete sikkasztotta el.

E pillanatban belépett lovag Bialoszkurszky detektív, a pályaudvaron lefoglalt börténkével a kezében. Kohnhoz fordulva megmondotta Bialoszkurszky, hogy a táskát, amely kétségbevonhatatlanul Kohn tulajdonosa, a keleti pályaudvar ruhatárában foglalta le. Kohn hirtelen elsápadt és meredt szemmel nézte a börténkét. Végül beismerte, hogy a táskát az övé. A táskában levő pénzről is bevallotta, hogy az az ő tulajdonosa. Szentkirályi Béla rendőrkapitány körülmekintő vallatásának sikerült aztán Kohn Lajost teljes beismerésre bírni. A keresztkérdések alatt bevallotta, hogy a csalást ő követte el és Fekete Lajos nemlétező személy. Részletesen elmondta, hogy miképpen érlelődött meg benne a csalás terve. A pénzt ő rejtette el az utazóbőröndbe.

## Izgalom Olaszországban.

Luganoból jelentik: Az olasz nép kezdi már sejteni, hogy rejtetes dolog történt és félelemmel, teljes feszültséggel várja a dolgokat. A nagy városokban mindenütt erősen érzik az élelmiszerek hiányát. Még az olyan kitűnően adminisztrált városban is, mint Milano, beállott az élelmiszerek hiánya. A vasutak minden személyforgalmat beszüntettek és a vágányokon már csak hadiszerekkel megrakott vonatok közlekednek. Többek között sok angol és francia nehéz ágyut is szállítanak, a hozzájuk való kiszolgáló legénységgel együtt. Ez a legénység is angol és francia. Más vonatok az olasz katonák tizezeit viszik a keleti frontra.

Az ELLENZÉK telefonszáma 9.

# HIREK

— **Kolozsvármegye** állandó választmányja a hoinapi közgyűlés előtt ma ülést tartott, amelyen a következő határozati javaslatokat fogadta el egyhangulag és fogja ajánlani elfogadásra a hoinapi vármegyei közgyűlésnek:

A törvényhatósági közgyűlés örömmel veszi tudomásul Wekerle Sándor önmagyméltóságának miniszterelnökké történt legkegyelmesebb kinevezését s kijelenti, hogy úgy őt, mint minisztertársait Őfelsége bizalma által eléjük tűzött feladataik megoldásában törvényes hatásköréhez képest hazafias buzgalommal és erélylyel fogja támogatni.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés Ugron Gábor m. kir. belügyminiszter leiratát tudomásul veszi és kijelenti, hogy őt hazafias feladatai megoldásában törvényes hatásköréhez képest készségesen támogatja.

Ugyanígy szólanak a határozati javaslatok Serényi Béla és Mezössy Béla miniszterekre vonatkozólag is.

— **A király nevenapja.** Tegnap a Mátyás király-téri Szent Mihály-templomban a király névnapja alkalmából ünnepélyes Istentisztelet volt, amelyen József főherceg is megjelent. Ott voltak a hivatalok vezetői is. A város részéről Haller polgármester.

— **Tiszviselők a 48-as honvédekéért.** A kolozsvári állami tiszviselők egyesületének elnöksége a 48-as honvédek érdekében előterjesztést tett az Állami Tiszviselők Országos Egyesületének, amelyben ezt mondja: 1. Tekintve, hogy a 48—49-iki honvédek és azok özvegyeinek a száma napról napra fogy s így a megfelelő alapok mindinkább felszabadulnak, a még életben levőknek nyugdíja a mostani nehéz megélhetési viszonyok tekintetbevételével arányosan felemeltessék, a megehetős feltételei biztosítottassanak. 2. A közszolgálati alkalmazottak háborús segélye terjesztessék ki a még életben levő 48—49-iki honvédek és azok hátrahagyott özvegyeire.

— **P. Trefán Leonárdot,** a Szent Ferenc-rend erdélyi rendtartományának káptalani gyűlésén tartományfőnökké választották meg. E választás jutalmazni kívánja azokat a nagy érdemeket, amelyeket Trefán Leonárd, e kiváló főpap a rend érdekében szerzett.

— **Az Erdélyi Irodalmi Társaság.** Szombaton d. u. 5 órakor az E. I. T. felolvasó ülést tartott a városháza közgyűlési termében. A felolvasó ülést Dózsa Endre elnök lendületes megnyitó beszéde vezette be, melyben a magyar vitézséget aposztrofálta nagy tetszés mellett. Apáthy István olvasta fel ezután költeményeit, amelyeket költői szépség és mély tartalmasság egyaránt jellemzett. A tudóst, a hazája boldogságáért őszintén, önzetlenül lelkesedő hazafit ez alkalommal — mint mély érzelmű költőt tapsolta a közönség. Tompa Mihály születésének százéves fordulóján dr. Kiss Ernő róttá le a költő méltatásával a társaság kegyeletét. Ezután Jánossy Béla r. tag néhány csinos és általános tetszésben részesült költeményét olvasta fel. Végül pedig Deák Albert dr. „Én és a nagy világ” című munkájából olvasott fel sok figyelemmel és tetszéssel kísért részleteket.

— **A bodegák.** Az éjjeli tivornyák e kétes erkölcsű fészkeire már többször hívtuk fel a rendőrség figyelmét, de melegsivű rendőrségünk gyöngédsége, úgy látszik, tulajdonos kiméletelet tanúsít a mámoros éj tanyái iránt. Mert itt — állítólag csak hideg felvágottat kap az élelmiszerszükségben szenvedő éjjeli bogár, amely rendszeren éjfél után ütődik a bodegába, hol „nagyot koppan akkor s azután elhallgat” — mondja Arany János. De csak addig hallgat, amíg megjelennek körülötte a boros üvegek és az éj tündérei: hiányosan öltözött fiatal Hakáték. Akkor aztán van ordítózás, s ha e szarvasbögést más szarvas is utánozná: az éjjeli tündérek diszkrétül tompított sikoltása mellett — csatannak a pofonok. Reggel pedig a „vendég” támogatás mellett kitántorul a szolid kis üzletből és az iskolába siető gyerekek épülésére, nyílt utcán adja ki magából az alkohollal vegyített hideg felvágott fölösleget. Hát a csendzavarás! Hát a verekedés! Hát egy kis becsületes jó erkölcs! Nem tartoznák a rendőrségre!?

— **Közélelmezési tanács ülése.** Szombaton délután tartotta meg rendes heti ülését a közélelmezési tanács, amelyen dr. Apáthy István elnökölt. Először is a panaszokat tárgyalták. Nagyobb részt a tej és a kioskjáról tettek panaszt a jelentkezők. Nemes Ferenc ismertette az újabb tejrendeletet, aminek előreláthatólag nem lesz más eredménye, minthogy a tejbehozatal teljesen megszűnik. Szegő Endre teszen a burgonyára és káposztára nézve jelentést. Burgonyából időközben 5 vagon be is érkezett és 3 vagon elosztás alatt is áll, további 26 vagonért pedig a város elküldötte a pénzt és remélhetőleg ez a mennyiség is még jó időben beérkezik. A burgonya kiszolgáltatására nézve az utalványok 24 hére fognak szólni. Káposztát 15 vagon utalt ki a zöldség központ Szabolcsból a város részére. Ez már uton is van, 8 vagon pedig Nogradból vesz a város és így ezzel is mihamarabb nagy részben el lesz látva a város közönsége, Hirschfeld Károly az olasz fronton ejtett élelmiszer zsákmányra hívja föl a tanács figyelmét, ajánlja, írjon át a tanács ezen ügyben sürgősen a közélelmezési miniszterhez és kérje, hogy juttasson abból a városnak is annyi is inkább, mert ezek az élelmiszeranyagok nagyobb részt olyanok lehetnek, amelyek mint olasz árak a jelen viszonyok között különben nem szerezhetők meg. Miután még beosztották a tagokat a jövő heti panasznapokra, az ülés véget ért.

— **Egy beteg leányka kérése Zita királynőhöz.** Szívei megrázó levél érkezett le tegnap a polgármesterhez. Egy évek óta szenvedő kis leány, Barabás Zsuzsika kolozsvári, Timár-utca 8 szám alatti lakos életének megmentésért könyörög a Felső Asszonyhoz. A megható levél a többek közt így szól: „Felső királyném! Nagyon nagy kéréssel fordulok Felsőgedhez, jószágos anyai szívéhez, méltóztasson egy szegény és beteg magyar leányon segíteni, hogy meggyógyuljak és szeretett magyar hazámnak javára lehessenek. Méltóztasson engem valamelyik szanatóriumba elhelyezni, mert itt Kolozsvárt nem tudnak meggyógyítani, mert a szegény betegeknek, amilyen én is vagyok, nagyon nehéz a sorsuk, nincs egy fillérem se, nincs amiből táplálékot vegyek magamnak. Díjtalanul sehol sem kezelnek, a kórházak tele vannak s az orvos urak azt mondják, hogy levegőváltásra kell mennem s kérem meg valamelyik rokonomat, hogy segítsen rajtam. De hát nekem nincsen senkim, aki segítene rajtam. Az éjjel álmomban megjelent felső királyném előtt és azt méltóztatott mondani: „Miért szenvedsz anynyit édes leányom, miért nem fordulsz hozzám. Én meggyógyítalak anyai szívemmel.” stb. E megható levél most érkezett le a főudvarmestéri hivatalból a polgármesterhez,

aki a tisztí főorvos jelentésének vétele után az iratokat azonnal visszaterjeszti. Szegény kis Zsuzsika, aki nagyon beteg és éhezik, el fogja érni legfőbb kívánságát. Zita királyné elhelyezi majd egy megfelelő szanatóriumba, ahol meggyógyul és ismét szépnak találja az életet, amelyhez joga van. Annyi bizonyos, hogy a szegény Zsuzsika a legjobb utat választotta ahhoz, hogy célját elérhesse. Akik segíthetnének rajta itthon, akik a háború alatt sokat kerestek, nem értik meg szegény Zsuzsika esdeklő szavát.

— **Játék a fegyverrel.** Tegnap délután Kovács László 17 éves fiú (Bem-utca 24.) társaival valahonnan egy revolvert szerzett és azzal játszódtak. Azonban ez rosszul végződött, mert a pisztoly hirtelen elsült és a golyó Kovács jobb kezén áthatott. A mentők nyújtották az első segítyt és szállították be a fiút a sebészeti klinikára.

— **Magyar birtok — szászok kezén.** A nagyszombati ag. ev. egyházközség presbiteriuma megvásárolja a báró Bruckenthal-féle alapítványok számára gróf Teleky Lászlónak Nagyküklömmegye szentágotai járásban fekvő birtokát. A vételár 1,875000 kor.

— **Mennyit kaptak az unitáriusok a harangokért?** Az Unitárius Közlöny írja: A requiralt harangok árát kiutalta egyházunknak a nagyszombati cs. és kir. hadtestparancsnokság illető ügyosztálya. Éppen száz toronyból szállítottak el harangot 1916-ban és 1917 elején, összesen 102-t. A harangok közből 4 koronát fizetnek. Egyházunkhoz 80.596 korona összeg fog befolyjni. Ebből az összegből legtöbb esik a torockói 1733 kiló súlyú siratott nagy harangra: 6932 korona. Az egyházaknak jutott összeget az egyház pénztára külön az illetők nevében fogja kezelni és kamatoztatni.

— **Rendőr hírek.** Konrád Jánosnak a Széchenyiteri Farkas vendéglő udvarán elhelyezett kerékpárját ismeretlen tettes ellopta. Kára 500 K. — Dr. Ákontz János Bartha Miklós-utca 2. szám alatti lakásának fűskamrájából lopott el ismeretlen tettes egy 600 K értékű kerékpárt. — Özv. Bábolnay Gyulánának (Ferenc József-ut 32) egy 400 K-t érő aranygyűrűjét lopták el, amelyben 8 opál és 3 gyémántkő volt. — Pap Gergely borhásdlói lakos felügyelet nélkül hagyott lakásáról 2000 K értékű ruhaneműt loptak el ismeretlen tettesek a tegnap este. — Placsintár Zsófi (Király-utca 41) hajadon szobájából távolította el 260 K értékű ruhaneműt és 166 K készpénzt vitt el a lakásában nem tájékozatlan tettes. A rendőrség mindenik esetben bevezette a nyomozást.

— **Nyomdai munkások béremelése.** A nyomdai munkások újra száz perccel emelték lárandóságukat. A háború kitörése óta ez már a hatodik stájerelés, aminek az lesz a következménye, hogy a nyomtatványok is újra drágulni fognak.

## LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

### Minisztertanács.

Budapest, nov. 5.

Ma délelőtt 10 órakor Wekerle elnökletével minisztertanács volt. Wekerle beszámolt bécsi utjáról, tanácskozásairól. A minisztertanácsban tárgyalták az adójavaslatokat és ha az idő megengedi, megkezdik a választójogi javaslat tárgyalását. A minisztertanácsot holnap, esetleg holnapután is folytatják.

### Ostromállapot egész Olaszországban.

Budapest, nov. 5.

Luganoból jelentik, hogy egész Olaszországban kihirdették az ostromállapotot.

### Minden olaszt fegyverbe szólítottak.

Budapest, nov. 5.

Luganoból jelentik, hogy a kormány az összes korosztályokat 18 évtől hatvan évig behívta.

### Az olasz offenzíva első része bevégeződött.

Budapest, nov. 5.

A sajtószállásról jelentik, hogy Olaszországban indított offenzívánk első része bevégeződött. A második és harmadik olasz hadseregeket teljesen megvertük. Az ugynevezett carnial harmadik olasz hadsereg pedig visszavonul. A megvert második és harmadik olasz hadsereg erejét háromnegyedmillióra becsülik. Ebből megsebesült és fogságba eset legalább 300.000 ember.

### A velencei tartományt kiürítették.

Budapest, nov. 5.

A Daily Mail jelenti, hogy a velencei tartományt stratégiai okokból kiürítették.

### Zepelinek.

Budapest, nov. 5.

Luganoból jelentik, hogy Dél-Itáliában a Zepelinek feltűntek.

### A velencei és karinthisi frontszakasz olasz tüzérsége eltűnt.

Budapest, nov. 5.

Bécsből jelentik: Előre nyomuló csapataink megállapították, hogy az olasz tüzérség a velencei és karinthisi frontszakaszokról eltűnt.

### Az antant hűségesküt kíván Olaszországtól.

Budapest, nov. 5.

Rómából jelentik! Lloyd-George és Painleve, Robertson és Schmutz tábornokok kíséretében Rómába érkeztek, ahonnan a főhadiszállásra mentek. Tanácskoztak a királlyal és Cadornával. Hűség esküt követelnek Itáliától arra nézve, hogy a központiakkal nem köt különbékét.

### Tagliamento közpfolyását átléptük.

Budapest, nov. 5.

A sajtószállásról jelentik, hogy a Tagliamento közpfolyását átléptük.

### Elsülyesztett hajók.

Budapest, nov. 5.

Berlinből jelentik, hogy a német buvárhajók legújabbán 12 ezer tonnát elsülyesztettek.

## A német császár kitüntetései.

Budapest, nov. 5.

A német császár királyunkat a 63 ik sziléziai gyalogezred, Arz vezérkari főnököt a 157-ik gyalogezred tulajdonosává nevezte ki. Jenő főhercegnek a Pour le Meritehez a tölgyfalevelet, Boroviecsnak a Pour le Meritet adományozta.

## Az olaszok békeajánlatot várnak.

Budapest, nov. 5.

Rotterdamból jelentik, hogy a Times szerint Romában bizonyosra veszik, hogy a központiak legközelebb békeajánlatot tesznek Olaszországnak.

## A pénzügyminiszteri tárcá betöltése.

Budapest, nov. 5.

Politikai körökben ismét erősen tartja magát az a hír, hogy Popovics Sándor, az Osztrák-Magyar Bank kormányzója a közel jövőben elfogadja a neki már régebben felajánlott pénzügyminiszteri tárcát. Ugy tudják, hogy a pénzügyminiszterváltozás még ebben az évben időszerű lesz.

## Forradalom előtt.

Budapest, nov. 5.

A „Berliner Tageblatt” jelenti Lausanneból: Olaszországban olyan nagy forrongás vehető észre, hogy mindennap a forradalom fellángolását lehet várni. Az olasz proletáriátus több képviselője átszökött a határon. Ezek azt beszélik, hogy az olasz munkásság nem fog nyugodni addig, amíg a békekötést ki nem kényszerítette.

## Színház.

### Téli Színház.

- Kedden: Faust. (Zádor Dezső, szász királyi kamara-énekes vendégjátéka. Bérletszünet XXI. sz. A)
- Szerdán: Az ember tragédiája. (Bérlet 42 sz. B)
- Csütörtökön: D. u.: Bánk Bán. (Második ifjúsági előadás rendkívül olcsó helyárral. Előadó Kiss Ernő dr. Kezdeté fél 3 órakor.)
- Csütörtökön: Este: Hoffmann meséi. (Bérletszünet XXII. sz. B.)
- Pénteken: Pénztárca. Utána: Bajazzók. (Bérlet 43 sz. C.)
- Szombaton: D. u.: A kis gróf. (Mérsékelt helyárral.)
- Szombaton: Este: Az ember tragédiája. (A nézőtérre vezető ajtókat előadás megkezdésekor bezárák. Bérletszünet XXIII. sz. C.)
- Vasárnap: D. u.: Felhő Klára. (Mérsékelt helyárral.)
- Vasárnap: Este: Diszelóadás az erdélyi színészet születésének évfordulóján. Bérletszünet XXIV. sz. D.) A nézőtérre vezető ajtókat előadás megkezdésekor bezárák.)
- Hétfőn: Az ember tragédiája. (Kezdeté pont 7 órakor. A nézőtérre vezető ajtókat előadás megkezdésekor bezárák. Bérlet 44. sz. D.)

Zádor Dezső kamaraénekes vendégjátéka. Holnap, kedden este a „Faust” Mephistojában kezd meg három estére terjedő vendégjátékát Zádor Dezső, szász királyi kamaraénekes, ki ezzel a szerepével Budapesten is már óriási sikert aratott. Uj lesz még Siebel szerepében Lévy Ilonka, aki ezt a szerepet most játsza először. A többi szerepet Baranyai Jolán, Tóth Sári, Papp László és Réthely fogják énekelni. Csütörtökön este a „Hoffmann meséi” Lindorf—Coppelius—Miracle—Dapertutó négyes szerepében folytatja vendégjátékát. Ugy a „Faust”, mint a „Hoffmann meséi” bérletszünetes előadásainak bérlet páholyaakra a bérlet elővételi joga már lejárt s így az esetleg ki nem váltott páholyok is a nem bérlet közönség rendelkezésére állanak. Pénteken este fejezi be rövid vendégjátékát Zádor Dezső, mely alkálommal a „Bajazzók” fog színterkerülni. Előtte a „Pénztárca”-t, Mirbeau pompás egyfelvonásos szatiráját adják. Ezt a bucsufellépést rendes bérletben tartják meg. Zádor Dezső mind a három vendégjátéka alkalmából a helyek árai igen mérsékeltten és csak részben vannak felelve.

Az erdélyi színészet 125 éves jubileuma. Meleg ünnepi estéje les a színháznak vasárnap este, amikor az erdélyi színészet 125 éves fennállását fogja diszelóadás keretében megünnepelni. Ez az est nemcsak a kolozsvári színészetnek az ünnepe, de ünnepe és diadalmas ünnepe ez Erdély magyarságának is, mely nemzetiségektől körülvevett vidéken a legsúlyosabb szorongatások idejében is a művelődés zászlóhozója és a magyar nyelv pallérozója volt, akkor is, amikor az ország fővárosában, Budapesten, idegen nyelven játszó színtársulat idegen fércműveket adott elő. Az ünnepi diszelóadást magyar nyitány fogja megkezdeni, mely után Janovics Jenő dr. fog emlékeztetőt mondani. Ezt követi a zenetartás a magyar utolsó operái egyvelege, s Jókai Mor — az erdélyi színészet 100 éves jubileuma alkalmából irt — „Prologus”-a, melyet Nagy Adorján fog elszavalni. Ezután színter fog kerülni a színházavatás c. alkalmi darab s Molnár Ferencz „Fehérfelhő”-jének egyik legpoétikusabb részletes fejezi be a diszelóadás ünnepi műsorát E jubileumi est (D) bérletszünetes páholyai kedd délelőtt 11 óráig tartja fenn a pénztár a bérlet részére.

Bánk Bán. — Ifjúsági előadás. Csütörtökön délután félhárom órai kezdettel Katona József „Bánk bán”-ja fog színterkerülni, Szakács Andorral a címszerepben. Ez lesz az idei évad második ifjúsági előadása, melyhez a bevezető előadást dr. Kiss Ernő tartja. Az iskolák csoportos jegyei kedden és szerdán délután 3-5 óráig válthatók ki a színház iktári hivatalában s csütörtök reggeltől kezdve az esetleg megmaradt jegyek a közönség rendelkezésére állanak a szokott rendkívül olcsó helyárral.

Az ember tragédiája. Szerdán este bérletben, szombaton este (C) bérletszünetes és jövő hétfőn újból bérletben fog az „Ember tragédiája” színterkerülni. A (C) bérlet páholyait kedd délelőtt 11 óráig tartja fenn a pénztár.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**Magyary Mihály**

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Olcsón és jól lehet étkezni a

**Biasini-étteremben**

Kitűnő fajborok.

## Színkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		ünnepek- és vásárnap	
Első előadás 6 órakor	Második „ 7 1/4 „	Első előadás 2	6
Harmadik „ 8 1/2 „	Negyedik „ 9 1/4 „	Második „ 4	10
		Harmadik „ 5	
		Negyedik „ 7	10
		Ötödik „ 8	
		Hatodik „ 10	10

## Műsor:

Hétfőn, kedden és szerdán

## A tanítónő.

## Helyárok:

Páholyülés . . . . .	1-50 kor.
Földszinti ülés . . . . .	1 kor.
Alsó erkély . . . . .	70 fillér.
Felső erkély . . . . .	50 fillér.

## Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Hétköznapokon: 6, 7 1/4, 8 1/2, 9 1/4 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon:

2 1/2, 4, 5 1/2, 7, 7 1/2, 10 órakor.

## Műsor:

Hétfőn, kedden és szerdán

## A senki fia.

## Uránia Színház

## Műsor:

Hétfőn és kedden

## Halálítélet.

Előadások kezdete hétköznapokon: 6, 7 1/4, 8 1/2, 9 3/4 órakor. Vasár- és ünnepnapokon: az előadások 2 órakor kezdődnek és folytatólagosak.

Rendes helyárok (jegyadóval együtt): Páholy 1-50 K. Zártszék I K. I. hely 70 fillér. II. hely 50 fillér.